

# 离职员工发邮件“吐槽”领导惹官司

## 法院驳回原告诉讼请求:用人单位对劳动者监督行为有一定容忍义务

三湘都市报11月13日 认为自己遭遇了公司领导张华的不公正对待,准备离职的员工李明向控股公司多位高层发送邮件“吐槽”张华。恰好此时张华的法定代表人被更换,张华认为这些邮件侵犯了他的名誉权,导致他职位被替代,把李明起诉到法院,要求他登报道歉并赔偿1万元。



扫码看视频

11月13日,记者从郴州桂阳法院获悉,该院审结了这起名誉权纠纷案件。

### 离职员工“吐槽”领导被起诉

李明是一家外资控股公司子公司的员工,而张华曾是该公司的法定代表人,两人是上下属关系,因工作问题多次发生分歧。李明觉得自己被针对了,受到了不公正的对待,决定离职。

今年1月15日,李明通过电子邮箱向控股公司的领导层发送邮件。邮件内容主要是控诉工作中存在不合理的情况以及对受到张华不公正对待的“吐槽”。

2月14日,李明向人事争议劳动仲裁院申请劳动仲裁,此后李明与公司达成仲裁调解。

在此期间,子公司的法定代表人由张华变更成为其他人。张华认为李明发送邮件的行为侵犯了他的名誉权,导致其担任的法定代表人被撤销,使他的商誉、个人名誉受到极大损害,影响到其商业活动和经营活动展开,让他遭受了严重的经济损失及精神打击,李明应该承担侵权责任。

张华把李明起诉到郴州桂阳法院,要求李明登报赔礼道歉,赔偿精神损害赔偿金1万元。

### 法院驳回所有诉讼请求

桂阳法院经审理认为,李明并未采用侮辱性话语对张华的人格权及名誉权进行刻意贬损、毁损,且相关用语也较为平和,用语也并非激烈,未超出一般用语范围。

从内容上来看,李明主要在于呼吁控股公司领导多关注、保障劳动者权益,倾听员工意见。同时,李明也仅向控股公司领导发送邮件,而未大范围对外散布,也未刻意对外降低张华的社会评价。

李明作为劳动者,对公司具有监督与建议的权利,只要未超过必要限度,未刻意捏造事实进行人格贬损等情况,用人单位对此应持有基本的容忍义务。

此外,公司更换法定代表人在李明发送邮件之前,该行为并非李明发送邮件所导致。同时,公司的人事职务任免权在于公司决策层等多方面因素影响,因此,法院认定李明发送邮件的行为并不构成对张华名誉权的侵害,依法判决驳回原告诉讼请求。

■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 鄢晨曦

### 法官说法

#### 用人单位对劳动者监督行为有一定容忍义务

法官提醒,任何组织或个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。判断是否构成侵害名誉权,一是行为人实施了侮辱、诽谤等毁损名誉行为;二是侵害名誉权的行为必须有特定指向;三是侵害名誉权的行为需为第三人所知悉。

劳动者对用人单位具有监督的权利,劳动者所发表内容只要不是故意捏造、散布不实消息或进行人身攻击等发表贬损性、侮辱性的信息,虽然可能存在言辞比较激烈、陈述略显夸张的情况,但该行为均不构成名誉权侵权,用人单位对劳动者监督行为应持有有一定的容忍义务。

值得注意的是,如果劳动者故意捏造不实信息,针对公司、个人大范围散布侮辱性信息,超出合理的监督范围,发表不当言论,导致了对公司、个人的社会评价降低,则应承担法律责任。(文中人物均为化名)

# 用诗歌为孩子点灯,她获评“中国好人”

## 2023年三季度,湖南共有9人(组)光荣上榜“中国好人榜”



扫码看视频

“棉花吐出了丰收”“葡萄像一串串紫色的珍珠”这些书写秋天的句子,出自一群八九岁孩子的笔下。

他们是湖南怀化会同县粟裕希望小学“田野诗班”的小学生们,而“田野诗班”的大家长就是这所学校的语文教师——李柏霖,一个爽朗、爱笑的“95后”姑娘。

11月12日,中央文明办发布2023年三季度“中国好人榜”,包括李柏霖在内的湖南9人(组)群众身边好人光荣上榜。

■文/视频 三湘都市报全媒体 记者 张浩



李柏霖将诗歌课堂搬到教室外,让孩子们与大自然对话,感受周边的世界。(资源图片)

### 用诗歌为孩子点灯,她获评“中国好人”

“您像小花,有无尽的美丽;您像阳光,有无尽的温柔;您像书本,有无尽的知识。”这首童诗,是怀化市会同县粟裕希望小学五年级一班学生龙梦瑶写的。

“诗就像我的朋友,我喜欢用写诗的方式分享我的生活,而带我认识这个朋友的就是李老师。”龙梦瑶口中的李老师,就是粟裕希望小学的语文老师李柏霖。

2017年,从湖南第一师范学院毕业后,李柏霖决定回到山区为乡村教育贡献力量。粟裕希望小学位于大山深处,学校里有不少留守儿童,普遍学习动力不足,缺乏自信。

李柏霖将语文与文学、艺术、思政教育相结合,丰富孩子们审美体验与生活,指导学生创作1600多首诗歌,让孩子们用文学阅读和创作充盈精神世界。

2022年11月,李柏霖带着7名同学登上鲁迅文学奖颁奖典礼的舞台,让山里的“小诗人”们得到了莫大鼓励,也让孩子们的才华被更多人看见。

11月12日,中央文明办发布2023年三季度

“中国好人榜”,李柏霖获评敬业奉献类“中国好人”。

### 湖南共9人(组)上榜,占比靠前

同获“中国好人榜”的还有来自张家界桑植县的彭清林。2023年6月13日下午,在杭州西兴大桥离水15米高的大桥上,美团快递员彭清林跳入钱塘江中,救起了一名轻生女子,致胸椎压缩性骨折。

中国文明网消息显示,11月12日,2023年第三季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在河北省沧州市举办。

经各地推荐、网友点赞评议和专家评审等环节,共有150人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

11月13日,三湘都市报记者从湖南省文明办了解到,此次评选共有9人(组)湖南群众光荣上榜。其中,廖连清、何巧仁获评助人为乐类“中国好人”;龙正良/黄广东、彭清林获评见义勇为类“中国好人”;李柏霖、甘剑锋、胡连喜、宋庆莲获评敬业奉献类“中国好人”;腾德付获评孝老爱亲类“中国好人”。

## 城视连连看



扫码看视频

### 雨天进弯道未降速 小车失控冲入对向车道

三湘都市报11月13日讯 11月9日7时40分,湘西土家族苗族自治州保靖县城西水大道金岸家园路一弯道处,公共场所视频显示,弯道雨后路面湿滑,这时,来车方向一辆小车正加速准备通过弯道,突然车辆甩尾失控冲入对向车道,与正常行驶的白色小车迎头相撞。事故造成两车车头严重受损,所幸两车司乘人员均系好安全带,无人受伤。11月13日,当地交警部门通报了这起事故。

最终,民警认定,小车驾驶人王某遇雨天气象条件时未降低车速,操作不当,负事故的全部责任,



视频截图

并处罚款100元的处罚。■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 封跃林 龚娟 陈芳